万里无云镜九州 最团圆夜是中秋

一庆中秋节活动在全球多国举办



9月16日在新加坡裕廊湖花园拍摄的月亮。



新华社发 9月15日,白俄罗斯中国文化爱好者朗诵以月亮为主题的诗歌。

新华社发

连日来,寓意着团圆、幸福、安康的中 秋活动在世界多国举办,成为各国民众了 解中国传统文化、推动文明交流互鉴的重 要窗口。

中国驻美国大使馆举办"回家·团圆" 2024年两岸侨胞中秋歌会。活动现场温馨感人,女声独唱《乡愁》、古筝独奏《但愿人长久》等节目唤起观众浓浓的思乡情,来宾共唱《我的中国心》掀起整场歌会的高潮。侨胞们表示,每逢佳节倍思亲,大家期盼小家团圆,也祝愿国家早日统一,愿为促进两岸交流、中美关系稳定发展作出贡献。

巴西圣保罗侨界在华商密集的"3月 25日大街"举办为期两天的"欢聚中秋"大型嘉年华活动,舞龙舞狮、武术、车鼓队和歌舞等精彩上演,浙江婺剧团的演出成为一大亮点。14日晚,圣保罗15所功夫学校联袂打造的105.91米舞龙正式亮相,创下"巴西最长龙"纪录。嘉年华共吸引近30万民众,巴方来宾认为,此次活动让更多民众感受中华文化,增进对中国人民的了解,进一步加深双方友谊。

在英国伦敦中国城,中秋庆典吸引大量华侨华人、伦敦市民和各国游客观看。从充满传统韵味的京剧、武术、舞狮,到《琵琶语》《洛水佼人》等融合古典或民族艺术的节目,再到富有当代流行元素的舞蹈、乐队、合唱表演……不同文化背景、不同肤色的演员们献上异彩纷呈的文化盛宴,观众欢呼阵阵、掌声雷动。

"天涯共此时"中秋系列活动在摩洛哥首都拉巴特举行。来自四川的演员表演了民乐《花好月圆》《但愿人长久》《百鸟朝凤》及川剧变脸、杂技等节目,浓郁的中国风情让观众掌声不断。观众拉希德·亚扎米说,"摩中两国人民都很喜欢月亮代表的浪漫,今天的表演让我十分惊喜"。

新加坡中国文化中心举办"天涯共此时一一中秋诗词游园会",吸引当地文化艺术界知名人士、学校师生及华侨华人等200余人参与。新加坡学生用童声诠释了李白、苏轼等中国古代文人雅士的佳作,来自中国专业演员的精彩朗诵将古诗词的魅力展现得淋漓尽致,现场充满浓厚的中秋文化氛围。

庆祝中华人民共和国成立75周年招待会暨"花好月圆"中越跨国中秋晚会在越南胡志明市举办。中越两国艺术家和表演团体同台献艺,共唱中越友谊之歌,共跳花好月圆之舞。

此外,还有形式多样的庆中秋活动在 多国举行。

据新华社电

【解读

为何世界众多国家都过"中秋节"

农历八月十五是传统的中秋佳节, 正是"一年月色最明夜,千里人心共赏 时"。

对海内外中华儿女来说,如今的中秋节已不单单是一个节日的象征,经过历史的沉淀,它凝结了人们的精神和情感,传承着中华民族的文化血脉和思想 結集

"中秋节"不仅是中国的节日,在世界许多国家和地区也流行。其中既有受中华传统文化影响很深的日本、朝鲜、韩国、越南、马来西亚、菲律宾等周边国家,也包括远在非洲的坦桑尼亚、北美洲的美国和加拿大等国家和地区。

中秋佳节在海外之多姿

与中国邻近的亚洲国家多会过中秋节,不过名称各有变化,庆祝节日的方式和美食既有相似也有不同。

日本称中秋节为"十五夜",又称为"中秋名月"。大致在9世纪末10世纪初,即唐朝后期,中国秋夜赏月的风俗传入日本,起初流行于上层贵族之间,后来流传至中下层社会,主要习俗有赏月、祭月与庆祝丰收。与中国人吃月饼不同,日本人在赏月时吃江米团子,称为"月见团子"。

在朝鲜、韩国,人们称中秋节为"秋夕节",人们在这一天团聚、纪念、庆祝丰收,主要习俗有吃松饼松糕,祭祖扫墓等。

越南的中秋节又叫"花灯节",一些地方在节日期间组织舞狮,常在农历八月十四、十五两晚进行。

泰国人称中秋节为"祈月节",男女老少都要参拜月亮。根据当地传说,中秋"祈月",八仙会带着寿桃到月宫给观音祝寿,神仙们就会"降福"。

马来西亚华人在中秋节时一般要做的三件事情是赏月、吃月饼、提灯笼游行。吉隆坡一些地方会举行提灯笼游行庆中秋活动,除舞龙舞狮外,载有"嫦娥""七仙女"的花车会漫游其间,服饰鲜艳的艺人和青年载歌载舞,非常热闹。新加坡则会在唐人街牛车水、裕廊湖花园、滨海湾花园等地举行中秋庆典。

此外,中秋节在柬埔寨也称"拜月

节",斯里兰卡、坦桑尼亚称"月圆节",缅甸称"光明节",老挝称"月福节",等等。

虽然各国中秋节名称不同,风俗各异,但都不约而同传达着人们对自然的敬畏、对丰收的喜悦、对亲情的重视,寄托着渴望团圆、希望生活美满幸福的愿望。

对海内外中华儿女来说,如今的中秋节已不单单是一个节日的象征,经过历史的沉淀,它凝结了人们的精神和情感,传承着中华民族的文化血脉和思想精华,已传播和影响到中国周边国家乃至世界各地,是全球华侨华人共享的传统大节,也已成为人类共同的精神财富。

历久不衰背后的文化精神

月儿圆,人团圆,中秋时节话团圆。中秋节是团圆、祥和、吉祥的佳节,蕴含着安康、和谐、和美的价值理念。中秋节之所以历久不衰,至今为世界众多国家所重视和喜爱,主要是其所富含的人性关怀、阖家团圆的文化内涵以及人与家庭、人与社会、人与自然和谐相处的文化精神。

圖家团圆的祈愿。在中国传统文化中,月亮是柔和与光明、团圆与和美的象征。中秋节,秋高气爽,花好月圆,全家团聚,有人月两圆的意境,所以中秋节又被称为"团圆节"。对很多人来说,家庭和睦是完美的人伦境界,阖家团圆美满是共同的心愿。

社会和谐的追求。赏月习俗主要在亲朋好友之间,乃至更大范围的社会关系中进行,明月印证着亲情和友情,集体性的赏月活动是实现人际关系有效沟通的良机,也是达到人与社会和谐的有效途径

自然和谐的精神。拜月习俗源于人们对自然的敬奉,是人与自然的对话,通过拜月、赏月体悟自然与人生和谐之理,表达着人们对幸福生活、对人与自然和谐关系的向往与追求。

自古以来,中秋圆月备受青睐,吟咏 月亮的诗文数不胜数,其中尽显中国人 的浪漫情怀,为中秋增添了更多美韵与 魅力。

诗人们将中秋的月亮比作飞镜、宝

鉴、玉碗、冰轮、桂轮、桂魄、银轮、金饼、 玉盘、蟾盘、玉蟾等。在以中秋为主题的 诗篇中,或睹月思人,怀乡念远,如"不知 今夜月,曾动几人情""情人怨遥夜,竟夕 起相思";或感怀身世,惆怅低沉,如"此 生此夜不长好,明月明年何处看";或把 酒临风,意兴盎然,如"得之一寸光,可买 千里春""三五与二八,此时光满时";还 有的把诗歌融入神话之中,在现实中寄 予美好的希望,如"但愿人长久,千里共 婵娟""至今不会天中事,应是嫦娥掷与 人"。高悬空中的那轮明月,引起了人们 无尽的遐思和想象,也建立了今人和古 人的情感连接。

中秋节从民族走向世界

中秋节的明月光,也融和起全球华侨华人的情感。

这个节日寄托着中国人独特的文化情怀,凝结着自古以来"爱国爱家"的传统美德。对于很多久居海外的华侨华人来说,无论他们在异乡的土地上生活了多久,血脉里仍然保存着中华文化的烙印。

中秋节从远古走向现代,从民族走向世界。它既代表过去,也指向未来,是弥足珍贵的文化遗产。

作为中华传统节日,中秋节集中表现了中华民族的价值观念、思维模式、伦理道德、行为规范和审美情趣,体现了中华民族以和谐为美的社会伦理思想;体现了中华民族对生活的无限热爱和追求社会进步的文化价值;体现了中华民族勤劳、朴实、热情、开朗、健康的品质特征,民族性情尽显其中;体现了中华民族崇尚劳动、尊亲敬祖、敬老敬贤等传统伦理观念。

中秋节更凝聚着中国人对生活的美好追求和向往,是炎黄子孙心中永远不能忘怀的文化符号和文化记忆,它展示了中华民族的文化价值和文化创造力,彰显着中华文明独特而持久的魅力。

"天涯共此时",蕴含在中秋一轮明 月之中的中国人的诸多美好愿望与浪漫 诗意,也早已伴随着那月光被越来越多 世界各地的人们看到并认同。

据中新社电

本报地址: 武汉市江岸区金桥大道113号 新闻热线电话:823333333 发行服务热线:85888888 广告热线: 82410962 每份零售价:1.00元